



**Александрина Сергеевна  
РУБЦОВА,**  
доцент кафедры  
уголовного права  
Университета имени  
О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук,  
доцент  
[asrubtsova@msal.ru](mailto:asrubtsova@msal.ru)  
125993, Россия, г. Москва,  
ул. Садовая-Кудринская, д. 9



**Тамара Дмитриевна  
УСТИНОВА,**  
профессор кафедры  
уголовного права  
Университета имени  
О.Е. Кутафина (МГЮА),  
доктор юридических наук,  
профессор  
[tdustinova@msal.ru](mailto:tdustinova@msal.ru)  
125993, Россия, г. Москва,  
ул. Садовая-Кудринская, д. 9

## Коммерческий секс и виртуальная реальность: уголовно-правовой аспект

**Аннотация.** В статье рассмотрены актуальные уголовно-правовые вопросы, связанные с распространением половых преступлений с использованием метaprостранства и с вовлечением в занятие проституцией в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, а также даны рекомендации по совершенствованию противодействия этим явлениям. Актуальность работы обусловлена тем, что коммерческий секс в цифровую эпоху активно трансформируется благодаря развитию технологий, таких как виртуальная реальность, метавселенные и искусственный интеллект. Эти инновации открывают новые возможности для удовлетворения интимных потребностей, но одновременно создают вызовы для правовой системы и общества. Авторы делают вывод, что правоприменитель может адаптировать существующие практики, чтобы защитить общество от новых угроз, сохраняя баланс между инновациями и безопасностью, в то же время не создавая искусственно новых составов преступления. С данными негативными проявлениями возможно бороться с помощью уже существующих норм, если внести в них дополнения с учетом процессов, появляющихся в метамире.

**Ключевые слова:** общественная нравственность, изнасилование, половые преступления, вовлечение в занятие проституцией

DOI: 10.17803/2311-5998.2025.129.5.102-111

**Aleksandrina S. RUBTSOVA,**

Associate Professor of the Department of Criminal Law  
of the Kutafin Moscow State Law University (MSAL),  
Cand. Sci. (Law), Associate Professor  
**asrubtsova@msal.ru**  
9, ul. Sadovaya-Kudrinskaya, Moscow, Russia, 125993

**Tamara D. USTINOVA,**

Professor of the Department of Criminal Law  
of the Kutafin Moscow State Law University (MSAL),  
Dr. Sci. (Law), Professor  
**tdustinova@msal.ru**  
9, ul. Sadovaya-Kudrinskaya, Moscow, Russia, 125993

### Commercial Sex and Virtual Reality: Criminal Law Aspect

**Abstract.** *The article discusses the actual criminal legal issues related to the spread of sexual crimes using the meta-space and involving prostitution in the information and telecommunication Internet, as well as recommendations for improving counteracting these phenomena. The relevance of the work is due to the fact that commercial sex in the digital era is actively transformed, thanks to the development of technology, such as virtual reality, metaverse and artificial intelligence. These innovations open up new opportunities to satisfy intimate needs, but at the same time create challenges for the legal system and society. The authors conclude that the law enforcer can adapt existing practices in order to protect society from new threats, maintaining a balance between innovation and safety, at the same time, without creating artificially new corpus delicti. With these negative manifestations, it is possible to fight with the help of existing norms if added to them, taking into account the processes that appear in metaverse.*

**Keywords:** *public morality, rape, sexual crimes, involvement in prostitution*

Коммерческий секс в цифровую эпоху активно трансформируется благодаря развитию технологий, таких как виртуальная реальность (VR), метавселенные и искусственный интеллект (ИИ). Эти инновации открывают новые возможности для удовлетворения интимных потребностей, но одновременно создают вызовы для правовой системы и общества. Уже сейчас стоит задуматься о социальных, психологических и правовых последствиях, технологических рисках, которые станут распространенными в недалеком будущем. В средствах массовой информации появляются материалы о том, что данная сфера весьма востребована<sup>1</sup>. Подобная деятельность всегда включала в себя коммерческую

<sup>1</sup> В 2023 г. россияне купили более 50 млн товаров категории «18+» // URL: <https://www.mn.ru/smart/v-2023-godu-rossiyane-kupili-bolee-50-mln-tovarov-v-kategorii-18-gde-v-moskve-iskat-seks-igrushki-i-skol-ko-oni-stoyat>.



деятельность по производству и реализации товаров и услуг сексуального характера. И нет ничего удивительного, что данная индустрия активно развивается и в виртуальном пространстве, в том числе и сфера личных взаимоотношений, связанных с удовлетворением интимных потребностей. Существуют приложения для знакомств, форумы для общения с учетом не самых одобряемых обществом запросов и влечений людей.

Еще на заре Интернета стали появляться чаты, в которых пользователи занимались «виртуальным сексом», на тот момент это был обмен текстовыми сообщениями интимного содержания. В настоящее время возможности виртуальной вселенной существенно расширились, существует отдельная ниша игр, связанных с сексом, сексуальным насилием и более жесткими девиациями. Новым явлением стали секс-игры с использованием искусственного интеллекта. Такие игры задействуют самые сокровенные желания и фантазии пользователей, предлагая им безопасное пространство для исследования без осуждения или последствий. Привлекательность заключается в настройке и контроле — пользователи могут создавать своих идеальных партнеров и сценарии.

Еще одно новое явление — это появление метавселенных, постоянно существующее виртуальное пространство, в котором люди могут взаимодействовать друг с другом и с цифровыми объектами через свои аватары, с помощью технологий виртуальной реальности. Практически это полноценная виртуальная жизнь, где можно построить любые отношения и общаться с другими людьми. Возникает резонный вопрос: если виртуальный мир всегда был привлекателен для любителей острых ощущений именно иллюзией вседозволенности и безопасности, не таят ли данные технологии новые угрозы?

В начале 2025 г. появилась новость, что британская полиция расследует случай с изнасилованием 16-летней девушки в метавселенной. По ее заявлению ее виртуальный аватар в VR-игре подвергся насилию со стороны группы мужчин, «инцидент не привел к физическому ущербу самой девушки, однако нанес психологическую травму, которую переживают жертвы насилия в реальной жизни». Впечатление от нападения «усилило эффект полного погружения» из-за игры в VR-очках, в которых находилась девушка на момент происшествия. Подобный инцидент ранее произошел в 2022 г., по словам потерпевшей «три или четыре аватара мужского пола и с мужскими голосами сначала окружили ее персонаж, начали вербально и сексуально ее добиваться, после чего фактически изнасиловали ее аватар».

В 2022 г. платформа Horizon Worlds ввела функцию «личного пространства», создавая барьер в 4 фута вокруг аватара после жалоб на домогательства. Пострадавшей девушке следовало использовать так называемую «безопасную зону» — одну из стандартных функций безопасности в Horizon Worlds. Данная функция создает защитное пространство вокруг аватара, в итоге никто не может взаимодействовать или разговаривать с ним. Чтобы снова общаться, создателю «безопасной зоны» необходимо ее отключить, подав специальный сигнал. Если задуматься — это перекладывание ответственности на жертв, когда от настроек безопасности зависит возможность общения, похоже на совет «не выходить из дома». Поэтому проблематика «виртуальных изнасилований» в рамках цифрового насилия становится весьма актуальной.

Не надумана ли данная проблема? Возможно ли совершение насильственного преступления против половой свободы в виртуальной реальности? Взрослый человек доцифровой эпохи скажет, что не видит в этом проблемы, так как лицо может просто выключить игру. Существует масса игр, где пользователи убивают друг друга, и это, конечно же, не вызывает необходимости квалификации этих деяний как убийств.

Но мы не должны забывать, что мир меняется, и данный мир тоже становится частью нашей реальности. Когда речь идет о метавселенной, то всегда предполагается виртуальная свобода, к которой и стремятся очень многие разработчики. Но свобода действий в видеоиграх всегда связана с тем, что игроки будут использовать ее в своих целях. И это далеко не всегда зависит от первоначальных мнений разработчиков.

Одной из наиболее известных метавселенных является Roblox, где люди общаются и делятся положительным опытом в иммерсивных пространствах. Именно данная метавселенная весьма популярна у детей. Многие несовершеннолетние в подобных виртуальных пространствах действительно практически живут, скрываясь от реального мира, такие дети очень уязвимы. У Roblox свобода действий колоссальна, потому что там больше пространства для создателей моделей, карт и целых режимов. Цензура в Roblox не пропускает карты, где есть оголенные части тела, а также намеки на секс. Но каждый пользователь может сам создать карту с контентом 18+ и приглашать на нее своих друзей. Карта будет заблокирована, если кто-то пожалуется на нее. Тем не менее не секрет, что даже в данной игре существуют целые сексрежимы<sup>2</sup>.

Существуют и другие метавселенные, где возможно установление и более мягких правил. Появляются новые технологии, которые позволяют данный опыт сделать еще и тактильным. Технологии тактильной обратной связи, такие как костюм Teslasuit и перчатки HaptX, усиливают реализм VR. Костюм Teslasuit, оснащенный 68 датчиками, позволяет ощущать прикосновения и удары, о чем сообщалось в обзоре TechRadar<sup>3</sup>. Тактильная обратная связь варьируется от легких капель дождя до ударов пуль и взрывной волны в игровых виртуальных баталиях. При минимальном уровне костюм передаст тактильные ощущения от поглаживаний или объятий.

HaptX в 2024 г. представила перчатки, имитирующие текстуру и давление, согласно их официальному сайту<sup>4</sup>. Эти устройства используются в играх для взрослых, таких как VR Капоё, где игроки могут «прикасаться» к персонажам. Однако в даркнете зафиксированы случаи использования таких технологий для создания платформ с симуляцией насилия.

Не стоит исключать, что метавселенные могут использоваться лицами, совершающими преступления против детей. Думается, в данном случае нам не нужно принимать новые нормы под «виртуальные изнасилования» — если субъект осведомлен о том, что аватар принадлежит пользователю, не достигшему 16 лет,

<sup>2</sup> Сексуальные игры в Roblox // URL: <https://wol.su/guides/9709-seksualnye-igry-v-roblox-kak-ih-najti-i-vse-chto-vam-nuzhno-znat.html>.

<sup>3</sup> URL: <https://www.techradar.com/>.

<sup>4</sup> URL: [haptx.com](https://haptx.com).



его действия должны квалифицироваться по ст. 135 УК РФ, если же ему известно, что потерпевшему меньше 12 лет, его деяния должны квалифицироваться по п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, так как в силу примечания к ст. 131 УК РФ под признаки этого преступления подпадают деяния, предусмотренные ч. 2—4 ст. 135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего 12-летнего возраста, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, т.е. не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий. Сложность будет создавать только высокая латентность данных деяний.

Широкое распространение получил такой вид общения, как эротические стримы. Данный вид взаимодействия, несмотря на то, что исключает физическое взаимодействие между двумя сторонами, все же позволяет им удовлетворить свои потребности. Эта сфера была сразу же задействована и серым сегментом Интернета — оказание платных сексуальных услуг. Можно говорить о появлении киберпроституции<sup>5</sup>. Демонстрируя себя и осуществляя различные манипуляции со своим телом, «модель» осознает, что эти услуги оказываются за вознаграждение. Признаками проституции являются: систематичность и регулярность половых связей (профессионализм); несвязанность сексуальных контактов с личными отношениями; наличие различных партнеров (клиентов); публичный характер (доступность любому, способному оплатить услугу); получение соответствующего вознаграждения как более или менее регулярного источника дохода. Действующий на практике и распространенный в уголовно-правовой литературе подход к определению границ поведения, относящегося к проституции, предполагающий обязательное физическое сексуальное взаимодействие лица, занимающегося проституцией, с клиентом, представляется необоснованно узким и не соответствующим современным реалиям, в которых, как уже отмечалось, невозможно не заметить стремительно развивающуюся тенденцию к переходу в цифровую среду, в том числе интимного взаимодействия между людьми.

Несмотря на то что транслируемое в эрочатах видеоизображение имеет порнографический характер, сам эрочат не имеет характеристик предмета преступления, предусмотренного ст. 242 УК РФ, поскольку при его использовании не происходит изготовления такого материала. Такой чат представляет собой добровольное онлайн-общение сексуального характера, без права записи самой предоставляемой услуги. Можно попробовать провести аналогию из жизни-офлайн: одно дело, когда человек знакомится с кем-то и вступает в интимные отношения с симпатичными ему людьми, другое — когда человек ищет там тех, кто заплатит ему за это. Совершенно очевидно, что все признаки проституции тут присутствуют.

Онлайн-торговля сексуальными услугами по своей вредоносности для общественной нравственности не уступает традиционной проституции, а использующиеся при этом информационно-телекоммуникационные сети (включая сеть Интернет) значительно расширяют масштаб опасного поведения<sup>6</sup>. Данная форма

<sup>5</sup> Под проституцией понимается систематическое вступление в сексуальные контакты за вознаграждение.

<sup>6</sup> Левандовская М. Г. Установление уголовной ответственности за организацию онлайн-проституции // Юридическая наука. 2024. № 2. С. 208—210.

создает иллюзию анонимности и безопасности как для «модели», так и для ее клиента, позволяет лицу, которое в этом участвует, хотя бы на уровне самообмана считать себя моделью, но не проституткой. Эта форма достаточно распространена среди молодых людей, которых нельзя отнести к традиционным группам риска лиц, вовлекаемых в занятие проституцией. Они часто полагают, что их сетевая жизнь и тот образ, который они там создают, и реальная жизнь не пересекаются.

Можно ли привлекать к уголовной ответственности того, кто смог вовлечь в такое занятие другое лицо, сделав это посредством онлайн-общения? Думается да, но для этого надо пересмотреть само понятие проституции. Необходимо расширить понятие проституции, включив в него и нетелесные формы возмездных взаимодействий. Онлайн-проституцию следует признать отдельным сегментом, охватываемым общим понятием «проституция». Например, в Казахстане ввели уголовную ответственность за организацию сексуальных услуг через Интернет. В законе прописали понятие проституции как «возмездного оказания услуги сексуального характера, в том числе посредством использования сетей телекоммуникаций, Интернета в целях удовлетворения половой потребности другого лица путем полового сношения или иных действий сексуального характера»<sup>7</sup>.

На наш взгляд, это явление представляет опасность для нравственного развития несовершеннолетних, нередко их вовлекают в подобные стримы с подменной терминологии, когда лицо уверяет, что это не проституция, а просто продажа эротического контента и что оно само может решать, когда остановиться, просто предоставляя площадку для общения.

Весьма распространенными в сетевом пространстве являются интернет-сайты, содержащие сведения о лицах, оказывающих услуги сексуального характера, перечень оказываемых услуг, прейскурант цен на данные услуги, описывающие привлекательность занятия проституцией или вебкама.

При этом вход на такие сайты свободный, регистрация пользователей для доступа к использованию ресурсов сайта не требуется. Ознакомиться с содержанием сайта может любой интернет-пользователь. Размещенная на страницах сайта информация создает образ проституции как приемлемого общественного явления, способствует формированию мнения у пользователей сайта о ее обыденности и успешности лиц, занимающихся проституцией или пользующихся данными услугами.

Еще одно негативное явление — это «рынок девственности». В данном случае невозможно говорить о торговле людьми, если кто-то помогает продавцу найти нужного покупателя. Несмотря на то, что это, несомненно, проявление сексуальной эксплуатации, нет нарушения непосредственного объекта — физической свободы, так как решение принимается самим потерпевшим, он продолжает контролировать свою свободу в плане перемещения и распоряжения своим телом. Нет признака проституции в силу отсутствия систематичности действий, продавец сам определяет цену и победителя аукциона. Но это является еще одним проявлением коммерциализации секса, сделки заключаются на тематических

<sup>7</sup> Уголовную ответственность за онлайн-проституцию вводят в Казахстане // URL: <https://orda.kz/ugolovnuju-otvetstvennost-za-onlajn-prostituciju-vvodjat-v-kazahstane-386701/> (дата обращения: 10.09.2024).



сайтах (например, в закрытых Telegram-каналах). Данное явление явно противоречит традиционным семейным ценностям, невинность рассматривается как товар, формирует у несовершеннолетних искаженное представление об институте верности и брака. Приводит к формированию потребительского подхода к своей сексуальности, что негативно влияет на общественную нравственность. В настоящее время подобная информация находится в открытом доступе, блокировка подобных ресурсов не всегда своевременна.

Проблема популяризации коммерческого секса и негласное одобрение услуг, использующих сексуальность человека, косвенно приводит к повышению распространенности ВИЧ и венерических заболеваний, вовлечению в занятие проституцией молодежи, пропаганде паразитического образа жизни; помимо оказания сексуальных услуг за деньги, приводит к виктимизации участников данных отношений. Особенно уязвимы несовершеннолетние, которые не всегда понимают, что участие в подобных деяниях делает их весьма уязвимыми для шантажа.

В настоящее время пропаганда проституции и возмездного оказания услуг сексуального характера — явление распространенное, за это не установлено никакой ответственности. Под пропагандой проституции или оказания возмездных услуг сексуального характера следует понимать деятельность по распространению материалов и (или) информации, направленных на формирование у несовершеннолетнего лица ложного представления о допустимости оказания сексуальных услуг за вознаграждение, в том числе оказания услуг сексуального характера посредством использования информационно-телекоммуникационных сетей, в целях удовлетворения половой потребности другого лица. Распространение подобной информации среди несовершеннолетних должно быть ограничено в целях предотвращения негативного влияния на общественные отношения, обеспечивающие общественную нравственность в рамках существующей в обществе половой культуры и взаимоотношения полов. В сфере сексуальной жизни людей необходимо установить ответственность (административную) за пропаганду проституции и возмездного оказания сексуальных услуг среди несовершеннолетних.

Также подобные деяния содержат риски, связанные с посягательствами на половую свободу и неприкосновенность несовершеннолетних. Как мы уже говорили ранее, лицо может использовать мессенджеры, игры в метавселенных для установления доверительных отношений среди несовершеннолетних, нередко маскируясь под сверстника. Установив доверительные отношения, оно выманивает сначала невинные по содержанию фото- и видеоматериалы, а со временем начинает провоцировать несовершеннолетнего поставлять ему более откровенный контент, вплоть до порнографического. Подростки часто не отдают себе отчет о последствиях, которые могут наступить после того, как они перешлют с использованием мессенджеров либо социальных сетей свои порнографические фото- и видеоматериалы, так как не задумываются о том, кто их «виртуальный друг». Преступники играют на самолюбии или любопытстве несовершеннолетнего, а в последующем посредством шантажа нередко выманивают ребенка на очную встречу для вовлечения в занятия реальной проституцией.

Вот несколько примеров подобных действий, которые, к сожалению, не являются редкостью, а также обладают высокой латентностью, так как стыд и страх не позволяют несовершеннолетним афишировать данные факты.

С 01.03.2022 по 22.05.2022 заключенный по Интернету вел интимную переписку с подростками из Хабаровского края. Мужчина предлагал несовершеннолетним фотографировать и снимать на видео обнаженные части своего тела. Продукцию порнографического характера дети отправляли фигуранту на мобильный телефон. Затем мужчина начал шантажировать подростков пикантными снимками и угрожал, что обнародует их, если несовершеннолетние не продолжат «радовать» его такими материалами. В результате преступных действий Александра П. нарушено нормальное физическое, психологическое и нравственное развитие четырех несовершеннолетних. Несмотря на отрицание самого мужчины, его вину удалось доказать. Приговором Фроловского городского суда Александр П. был признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 5 ст. 135 УК РФ, п. «б, в» ч. 3 ст. 133 УК РФ (2 эпизода), п. «а», «в», «г» ч. 2 ст. 242<sup>2</sup> УК РФ. На основании ст. 69, 70 УК РФ ему назначено окончательное наказание в виде лишения свободы на срок 16 лет 6 месяцев с отбыванием в исправительной колонии особого режима, с лишением права заниматься деятельностью, связанной с работой с детьми, сроком на 15 лет, с лишением права заниматься деятельностью, связанной с созданием и использованием учетных записей (аккаунтов) в социальных сетях, сроком на 15 лет, с последующим ограничением свободы сроком на 1 год<sup>8</sup>.

17-летняя девушка познакомилась с молодым человеком, который представился Дмитрием на сайте знакомств, между ними завязались переписка и романтические отношения. Спустя некоторое время знакомый попросил ее прислать ему интимные фото и, получив желаемое, начал угрожать несовершеннолетней. Мужчина пообещал, что разошлет компрометирующие девушку снимки всем ее родным и знакомым, если та не начнет заниматься проституцией. Группа, где было выложено фото, закрытая, в ней состоят 3 603 человека. В описании к сообществу отмечается: «Знакомство и общение, а также реклама тех или иных видов услуг. Есть кого слить? Хотите найти шкуру на ночь? Тогда вам к нам. Материал для слива 16+. Предложения кидаем в лс-сообщества». Клиентов запуганной девушке злоумышленник подбирал сам. Часть денег несовершеннолетняя должна была отдать «Дмитрию», но он потребовал больше — около 150 тыс. рублей, в итоге девушка обратилась в полицию<sup>9</sup>.

В Набережных Челнах администратора одной из челнинских групп в «ВКонтакте» и его друга подозревают в понуждении к действиям сексуального характера. Пострадавшей оказалась несовершеннолетняя девушка, в правоохранительные органы с заявлением обратились ее родители. По версии следствия, молодые люди разместили в группе «Слили Набережные Челны 18+» интимные фотографии 17-летней девушки, а потом предложили удалить их, но в обмен за секс-услуги. При этом после того, как мужчины получили то, что требовали, они вымогали у нее 10 тысяч рублей. Администратору группы и его другу вменяется

<sup>8</sup> URL: <https://bloknot-volgograd.ru/news/pedofil-s-zony-v-volgogradskoy-oblasti-shantazhiro-1761565> (дата обращения: 15.08.2024).

<sup>9</sup> Виртуальный знакомый угрозами и шантажом заставил девушку заниматься проституцией // URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2023/11/22/21766051.shtml> (дата обращения: 15.08.2024).



преступление, предусмотренное ч. 2 ст. 133 УК РФ «Понуждение к действиям сексуального характера, совершенное в отношении несовершеннолетней»<sup>10</sup>.

В силу возраста потерпевшие не всегда осознают, что пересылка интимных фото даже в личных чатах образует признаки такого уголовно наказуемого деяния, как распространение порнографических материалов. В то же время эти же материалы дают основание для их последующего шантажа со стороны заинтересованных лиц, которые под воздействием этого втягивают их в традиционное занятие проституцией, или же принуждают к совершению действий сексуального характера в сети Интернет, или же заставляют совершать их иные преступления.

Виртуальное общение позволяет быстрее найти потенциальную жертву, упрощает возможность установить с ней доверительные отношения, позволяет лицу манипулировать сознанием детей. По нашему мнению, если лицо использует информационно-телекоммуникационные сети, независимо от стадии совершения преступления, создающие условия для вовлечения в занятия проституцией или вовлечения в другие преступления, это существенно увеличивает степень общественной опасности деяния. Поэтому даже начальные этапы, когда речь идет о получении вознаграждения, уже оказывается негативное воздействие на нормальное нравственное развитие несовершеннолетнего, даже если вознаграждение обещано за сексуальные контакты в виртуальном мире, что, на наш взгляд, представляет не меньшую опасность, чем реальное совершение таких действий. В любом случае лицо формирует у несовершеннолетнего установку о допустимости коммерческого секса.

В связи с этим считаем целесообразным дополнить ч. 2 ст. 240 и ч. 2 ст. 241 УК РФ пунктом «г»: «с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть Интернет)».

Кроме того, целесообразно дополнить ст. 240<sup>1</sup> УК РФ «Получение сексуальных услуг несовершеннолетнего» частью 2 следующего содержания: «То же деяние, совершенное с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть Интернет)...».

Предлагается дополнить примечание к ст. 240<sup>1</sup> УК РФ и изложить его в следующей редакции: «Примечание. Под сексуальными услугами в настоящей статье понимаются половое сношение, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, оказание услуги сексуального характера, в том числе посредством использования информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть Интернет), в целях удовлетворения половой потребности другого лица путем полового сношения или иных действий сексуального характера, условием совершения которых является денежное или любое другое вознаграждение несовершеннолетнего или третьего лица либо обещание вознаграждения несовершеннолетнему или третьему лицу».

В настоящее время правоприменитель может адаптировать существующие практики, чтобы защитить общество от новых угроз, сохраняя баланс между инновациями и безопасностью и в то же время не создавая искусственно новых составов преступления. Мы видим, что нет необходимости в создании «виртуального

<sup>10</sup> В Челнах будут судить админа группы в «ВК» за склонение к интиму малолетки // URL: <https://chelny-biz.ru/news/243829/> / (дата обращения: 15.08.2024).

уголовного кодекса», с данными негативными проявлениями возможно бороться с помощью уже существующих норм, если внести в них дополнения с учетом процессов, появляющихся в метамире.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. В 2023 году россияне купили более 50 млн товаров категории «18+» // URL: <https://www.mn.ru/smart/v-2023-godu-rossiyane-kupili-bolee-50-mln-tovarov-v-kategorii-18-gde-v-moskve-iskat-seks-igrushki-i-skol-ko-oni-stoyat>.
2. В Челнах будут судить админа группы в «VK» за склонение к интиму малолетки // URL: <https://chelny-biz.ru/news/243829/> (дата обращения: 15.08.2024).
3. Виртуальный знакомый угрозами и шантажом заставил девушку заниматься проституцией // URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2023/11/22/21766051.shtml> (дата обращения: 15.08.2024).
4. *Левандовская М. Г.* Установление уголовной ответственности за организацию онлайн-проституции // *Юридическая наука.* — 2024. — № 2. — С. 208—210.
5. Сексуальные игры в Roblox // URL: <https://wol.su/guides/9709-seksualnye-igry-v-roblox-kak-ih-najti-i-vse-cto-vam-nuzhno-znat.html>.
6. Уголовную ответственность за онлайн-проституцию вводят в Казахстане // URL: <https://orda.kz/ugolovnuju-otvetstvennost-za-onlajn-prostituciju-vvodyat-v-kazahstane-386701/> (дата обращения: 10.09.2024).

